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EXERCICE 1

Pour chacune des affirmations suivantes, une seule des réponises proposées est exacte. Recopie le
numéro de chaque affirmation en y sjoutant f2 lettre qui convient. Exemple 7-B.
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EXERCICE 2

Ecris sur ta copie le numéro des affirmations c;-dessous SUWI de VRAI si l'afﬁnna’non est vraie ou
FAUX si i afﬁrmatnon est fausse '

PGW) _P(Ed F)

1. La'probabilité conditionnelle de E saéhant Fest:
proba n ) 6

2. Si P{A} 0 alors PA{B) P(B)
3. Sl les événements R et S sont indépendants alors P{RUS) =P(R) x P(S) i .
4. Lorsque deux événements A et B sont Incompatibles alors R(AUB) = R(A) +R(B) - -

EXERCICE 3

'PARTIEA
S a3
Soit g 1a fonction définie sur I'intervalle]0 ;+oo [par: g(x) =-'—J-;-_+1

1) Calculeles Iimites de g en0 et +0o
Cat B ]

2) a- Démontre que Vx €]0;+ oo[ o fx}*.zx‘f_
b- En déduis le sens de variation deg.
c-Donne le tableau de variation de g-

3) a- Démontre que I'équation g{x) ‘0 admet une unique so!utmn o dans 10 ;+ ool.

b-w.lusttfe que05<cc<06
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Lycée Classique d'Abidjan
CE MATHEMATIQUES Nive s terming]
BYERCICE 1 eau - terminale D
Un opérateur téléphonique propose & ses abonnés deux types d'acces internet & haut débit :
un accds internet sur ligne fixe
—  un accés 4G sur téléphone portable.

Aujourd'hui, l'entreprise fait les constats suivants :

+ BB% des abonnés om.un acces internet sur ligne fixe ; parmi ceux-ci, 24% ont un accés 4G sur téléphone portable.

+ parmi les abonnés qui n'ont pas d'accés internet cur ligne fixe, 13% ont un accés 4G sur téléphone portable.
On préléve au hasard la fiche d'un abonné. On note :

« /7 l'événement : « la fiche est celle d'un abonné qui a un accés internet sur ligne fixe »

« (G Vévénement : « la fiche est celle d'un abonné qui a un accés 4G sur téléphone portable »

1- a) Calcule la probabilité de I'événement contraire de G sachant que I'événement F est réalisé.
b) Calcule la probzbilité de prélever une fiche d'un abanné qui a un accés internet sur ligne fixe et un acces 1G

sur téléphone portable.
¢) Démontre que la probabilité de prélever une fiche d'un abonné qui n'a pas un acceés 4G sur téléphone portable

est ¢gale 0,8062
2- On préléve successivement avec remise les fiches de trois abonnés.
On désigne par.Y la variable aléatcire égale au nombre d’abonnés n'ayant pas d'acces 4G
a) Justifie que les valeurs prises par X sont: 0; 1; 2 et 3
b) Justifie que I'arrondi d’ordre 4 de la probabilite d I'événement (A" = 0) est egale a 0,0073
¢} Détermine la loi de probabilite de X' (Cn donnera les arrondis d'ordre 4 des résullats)
d) Calcule I'espérance mathématique £(X ) de la variable aléatoire X
3- Soit 1 un entier nature! supéricur ou égale 22 . On préléve successivement avec remisc les fiches de B abonnes
On note R?la prebabilite de prélever au moins une fiche d'un abonné qui n'a pas un acces 4G sur Léléphone
poriable.
a) Justifie que : P, =1 —(0,1938)
b) Détermine le plus petit entier naturel 1 pour que P, > 0,9999
Partie A
Soit la fonction g dérivable sur]{); +CG[ et définie par g(x) =1+xInx
1. a) Justifier que ! 7X € ]O: +0‘3[ JE )=l e
b) Etudier les variations de ¢ puis dresser san tableau de variaton

(On ne calculera pas les amites Je g)
9. En déduire que : VX € ]0;-&33[,3:7[.1') >0
Partie B
f(0)=0
Soit [ 1z i ini 0; +cof par * <
Seit / la fonction défime sur] s +e0| par e JO‘-. 7_1 iyt
l l+xlnx

X

On nete (C') la courbe représentative de f dans le plan muni d'un repére urihogonal(o, [,J)_ (Unité : 4 cm)

4) Gtudier la continuité de f en O

b) Etudier la dérivabilité de / en O

a) Déterminer une ¢quation de la tangeate
b) Btudier la position relative de (C') par rapport A

2 Deémontrer que la droite (O /) est une asymptote @ (C)en+o

b

(T)a la courbe (C) au point O

3. a) On suppose que f est dérivable su.r]O‘, -E'OC[
I—x
2
(I+xnx)
b) En déduire les variations de [ et dresser son tableau de variation

4, Construire la droite (T) et 11 courbe (C) dans le plan muni du repére(O,I.J).

Démontrer que : VX € ]0;-&-00[, f'(x)=
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EXERCICE 1

Le plan complexe est muni d'un repere orthonormé direct (O, 1, J). O = 1en.

On considére I'équation (B):2°- (8- 1)z + (21 - 8i)z - 48 +45i = (.

Résous, dans C. I'équation (1) : ;2 = _8j, |

Résous, dans C, I'équation (152) : 22 - (8 + 21y -+ 15 + 161 = 0.

Justifie que I'équation (E) admet une solution imaginaire pure.

Trouve deux nombres complexes b et ¢ teis que 1 (15)<< (2 325 1 by 1 ¢) = 0,
Résous, dans C, I'équation (13).

Place les points A(2 + 31), B(-3i) et C(6 - 1),

Trouve I'affixe du point D (¢] que le quadrilatere ABCD est un parallélogramme.
a) Calcule les distances AB ¢t BC.

b) Déduis-en que le quadrilatére ABCD est un losange.

S}‘J}]O\Ln_-h (S5 I S

EXERCICE 2
Onpose:Z=(1+iJ3)1 -,
1. Eeris le nombre complexe Z sous forme alg¢brique puis sous forme exponentielle
2. Déduis des deux écritures de Z, la valeur exacte cosl—E- et celle de sin—l'% (les

résultats seront donnés sans le symbole de 1a racine carrée au dénominateur).



b) Calcule le cotit moyen d'un chaton

¢) Calcule la variance V(X) de X

d) Construisla fonction de répartion de la variable aléatoire X
PROBLEME
Partie A

vx€]-00;-1[U]-1;2), f00=2 % - e t
: e

On donne la fonction f définie 5\1]']-00;—1[U]—1;+00[ par: . 1
vx€[2;+oof, f()=¥ -2 - T
(C) sa représentation graphique dans le plan muni d'un repere orthonormé (O;L))

1) Justifie que la droite (4) d'équation x = -1 est asymptote a (O

24) Calcule la limite de fen +oo '

h) Démontre que la droite (D1) d'équationy = «2 est asymptote a (C) en +o0

¢) Etudie la position relative de (C) etde (D1)

4a) Caleule la limite de fen-co

h) Démontre que la droite (D2) d'équationy = v+2 estasymptote a (C) en -

) Erudie la position relative de (C) et de (D2) ' :

- bl

: . () _ 8 . feo-f2) 10
4a) Montre que lim M) 2 ap i faeltd) - 2o ]
x22 x-2 9 X2 %2 9 . ; s
) En déduis que (€) admet deux demi-tangentes (T1)(@ gauche en 2) et (T»)(adroiteen 2) ——

dont tu détermineras les équations respectives.

5a) Calcule la dérivée [ de [ sur son ensemble de définition

b) Justifie que VxE]—oo;-IZ[U]U;Z[, (%) <0 etVXE]-2;-1[U]-1;0[U]2;+c0[, f(x)=>0
¢)Dressele tableau de variation de f

f)?ﬁ Construis (A), (D]), (Dz). ['l“_o, sz) et (Cj
Partie B

Soit h 1a restriction de £ a l'intervalle ]2;+] e S -
11) Montrer que h réalise une bijection de ]12;4cof vers un intervalle a préciser

b) Déduis-en que |'équation h(x)=0admetunc solution unique a tel que 2<a<3

¢) Donne un encadrement de ad 1071 pres '

2) Soit (M) la représentation gra phique de h'!, 1a réciproque de h dans le méme repere que
dans la partie A : '

a) Donne le sens de variation de h* | i

b) Calcule h(3) ®pain
¢) Justifie que ht est dérivable en:: puis calcule (h"lj'(%) ; ; : i
4) Construis ()

Partie C

On consideére toujours h, la restriction de £ lintervalle 125400
. S T 10 :
1) Justifie que vx€[2:3], = h'(x) =5
- Ao 17 ]
2) Déduis-en que sur [ci3], = (x—a) S h(x) & % (x —a)

G



' 2nx
On considére la fonction f définie sur ]0;-+oc[ par f(x) = X

On note (C) la courbe représentative de f dans un repére grthom}nné(o;z',j}r

T ; ki
1. On considére la forction auxiliaire g de¢finie sur]O; -'rcﬂ[ par : g(x)=% +2-2lox
a) FEtudier le sens de vanation deg et calculer g (1)

b) En déduire le signe de g sur]0;+oc[

&

Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition.
Etdier les varictions de f et dresser son tableau de variations.
Montrer que la droite A d’équation y = x est asymptot= 2 ©. ~
[itudier les positions relatives de (C) etA.
Déterminer les coordonnées du point.4 de(C)
paralléle 2A .,

Tracer (C), A st(7)dans le repére,

bl 5

Démontrer que !'éeuation f(x) = 0 admet un: unique solutionx, et prouver que— <x, <1

sachant que {C) admet en 4 une tangente{.T) :

g,




LCA £ " DEVOIR DE MATHEMATIQUES N°3 i'A'nﬁéé' scolaire
CLASSE T 18 1 2019-2020

Mardi 14/01/2020 Duree ; 03HO0

e

EXERCICE 1 (02 points)

, 1 i =g
Pour chacune des lignes du tableau ci-dessous, une seule des trois reponses est exacte. Note le numero et la
lettre correspondant & la bonne réponse

| ——

N L] I 3 o ( C

—

| L'ensemble de définition de f est

i
n'existe ! .
i -6

i 01 Soit f une fonction de R vers R définie par f(x) = In(1 — x) + Inx ' 10; 400 ]_m’,”]—m; 1[
| + 5 8T oy

|

|

102 | log(107°) est égal a 6in10 nas i _;
| 03 | La fonction logarithme népérien (In) est positive sur Ry | 14ieol ‘ 10; +oof .|
— - - = S T e ——— .li__ = — - - :
La fonction h est définie sur]0; +oe| parh (x) = In (=) RS o -

- l
04 L —
‘ [ alors h'(x) estégal a | x+2 J x(x +2) i (1'4'_5_)_!

EXERCICE 2 (08 points)

1-Résous dans R 'es équalions suivantes

(Ey): —n*(x) + 2nx+3=0 (Ey):n(Bx —4) = n(4 — x?)
2-Résous dans R les inéquations suivantes :

1-inx

(I;):In|2x — 1| <0 (1)

>0 (I3): (4=x*)Inx <0

2+inx

3-Détermine le plus petit entier natureintelque : 1 — (0,9)"= 0,9

PROBLEME (12 points)
Le plan est muni d'un repére orthonormeé (0, /, /) . L'unité graphique est 2 cm
PARTIE A
On considére la fonction g définie de R vers Rpar g(x) = x + In(x — 1)
1-Détermine I'ensemble de définition de g
2-Determine les limites de g a droite en 1 eten +
3-a) Etudie le sens de variation de g
b) Dresse le tableau de variation de g
4-a) Justifie que I'tquation : x € ]1; +oof, g(x) = 0 admet une solution unique =

b) Montre que 1,2 < o« < 1,3

S-Justifie que : pour x € ]1; [, g(x) < 0 et pour x € Jo; +oo[ , g(x) > 0

112




e i =

Soit Ia fonction f définie sur [1; +oo[ telle que pourx = ]1 +oo[ i) = (1 —~»_

it (€) sa conrbe représentative dans le plan i di repere (0,L])
-Justifie que £ est continue en 1 ;
2-a) Etudie la dérivabilité de fen 1 -

o} Inle. préte graphiquement le résultat obtenu
J2) Caleule lim f(x. of lim 12

b} interpréte graphiquement ces resultats
A-z) Démontre que pour x € ]1: +oof , f'(x) = g(x)
b Juslifie que f(e) = 1—«

¢} Eludie le sens de variation de f puis dresse son lableau de variation
5-a; Complete le tableau suivant :

¥ ‘....-..,.x
a0

b) Construis £C) dans le fepére (0,1,)) .On prendra b= 5
PARTIE C )

Soit h la fonction définie sur ]1; +eo[ par h(x) = 12- —x + (x - Din(x —

T-Cemontre que h est une primitive de g sur ]1; +oo[

¢-Détermine la primitive H de g qui prend la valeur 2In2 en 3.

Ll

3 P
P s

Fi ‘v' a.mud"f "‘F. 3
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Exercice 1

Pour chague question quatre réponses sont propesées. Deisrminer celles qui sont correctes.
1. In(@)+nta™ =
a) Inl b) Ine 6) | d) 0
2. In(@)-In@)=

a) In(a™) D) ]n(i—] ) —— d) <4Ina
et 4ina
3. ln(\/g’?)z
a) n+151na b) nlnfa c) m nva d) n_I:_E

4, Une primitive G de la fonctiong définie sur ]0; v;—w[ par g(X) = % est:

a) G(x)=

In{x+1) b
X

) G(X)=X—e+Inx ¢ G{_x):in[“l} d) On ne petit pas trouver
X

Exercice 2

Soit le polyndme P(X) = 6X° —5x" - 2X+ 1

1. a) Calcule P(1) .
b) Résous dansR ['équalion P(x) =0
¢) Résous dans E linéquation P(x) < 0

2. Déduis-en les solutions dans [R hessedidiens de
a) I'équation :61n* Xx=5In” x=2In X+1=0
b) linéquation :61n° Xx—5In* x=2 x4+ 1 <0
¢) linéquation : In(6X -3+ In(x+ 1) > In(2x--2;

Exercice 3

Résous dans R* les systémes suivants :

= X—y=2-¢
- [x+y=25 b)\[ y
11nX+Iny=2h112 {In(x+y) =1
Exercice 4

Calcule chacune des limites suivantes
o] S ! e o In(l4
a) lim—+Inx b) lim X- 1o X gl i ——— d) lim _(_’-,,}
x;m X F=p A o it b'e =) x—‘

S |



1 Uans chacun des cas suivants, déterming fes primitives de la fonctior T sur lintervall
- P | . &

Inx il

8 it = K = 0;+00]
6 = C= |2 "
) T(x)=tanX K ] 2_,.2[

D2 S0 Clre
. X+3 L HAR
21 Démontre gu'il existe des nombres réels o, b et ¢ tels que pour toutr #.3,

2. On donne |a fonction rationnelle f définie par (X) =

fix):-ax+b+———c'
X43

b) D&duis-en la primitive de qui s'annule en 4
Exercice 6

Le plan st muni d'un repére orthonormé (O, 1, J)

Soil 1 iz fonction de R vers & définie par f(X)=X—2+In (}S—%]
Ry

Deéterminer D, . _ 2
2. Caiculerlim f(x) et xﬁm f(x) - MR

_(,a.':

a) Calcdler lim figx) ! lim f(x)

b) Interpréter graphiquement ces résultats -
4 a)Caleuler f'(x) eten déduire le sens de variation de

u; Lresser le tableau de variation de i
5. a) Démontrer que la droite {A) d'équation y = x-2 est u_r?e-gsj\}mptote';éj:

b) Eludier la position de (C', ) par Tapport @ (A) L Ly
Constrire (C,) b
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EXERCICE

Une fabrique artisanale de jouets ) bois vérifie la qualilé de sa production avant sa commercialisation.
= ey 5 . 1] = e e ) = . . .
Chaque jouet produit par Ventreprise est soumis & deux conlt dles @ d'une part 'aspect du jouet est examing

3

afin de vérifier qu'il ne présente pas de défaut de finition, ¢’ autre part sa solidité est testée, 1l s'avere, & la
suite d'un grand nombre de verifications, que :

. 92% des jouets sont sans défaut de finition ;

«parmi les jouets qui sont sans défaut de finition, 95% réussissent le test de solidité ;

. 2% des jouets ne satisfont a aucun des deux controles.

On prend au hasard un jouet parmi les jouets produits. On nole *

«F'événement : « le jouet est sans défaul de finition » ;

«S T'6vénement © « le jouet réussit te test de solidite ».

],

Construction d'un arbre pondere associc a zelle T

a) Traduis les données de 'énonce en uilisant les notabions des probabiiles
- ]

b) Démontre que P-ﬁ (b) = = p

¢) Construis 'arbre pondéré correspondant A cetle situation.
Calcul de probabilités
a) Démontre queP(S) =0,934
b) Un jouel a réussi le lest de solidite,

Calcule la probabilite gu'il soil sans Jeian de
Ltude d'une variable alealoire X .

[inition. (On donnera le résultal arrondi au millieme)

Les jouets ayant satisfait aux deux contr3les rapportent un hénéfice de 1000 francs, cenx qui n'ont pas
satisfait au test de solidité sont rejeles, 1es aulres jJoud i, rapporient un benchce de 500 irancs
On désigne par X la variabic alCaloire aul ass0cle d tlladue jouct 18

aleurs prises par A sont{O‘,SOU:lUO{l}

penence i appus Lo,

a) Justifie que les v

e e 1 earnie ateaiore X

b} Deétermme la loi de progabil

(40 kel - % Shciaute vl CAEX ER S o L

Elude d'we pouvelle vuie I el
On préleve au hasard dans ia production de 'entreprise un lot de 10jouets. Un désigne par Y la varabic

aléatoire ¢gale au nombre e jouets de ca lot gubissant avee sucees le lenl de solidite.

a) Calcule la probabilité quau NN 8 Jouets dez CL i0L
(résultat arrondi a 107 pres)
b) Soit un lot den jouets uufl est un entier

Ou nole P la probabilité qu A sHulils H LG JU Lk

Subissenl avec succes letest de solidite

supérieur ou cgal 22 .

Yhind . S e | RS ena ¢ 4 o
skl aVes clGCes e Wdalivke .‘vu].l.ull.é-

= (il

rodr gt

Delermine la valeur ki G inl

al e




CROBLEME
PARTIE A o | i

Soit la fonction g derivable sur ]O;-l-w[ et définie par g(x) =_£_\- <] =]
{*

o

1. Caleule les hivites de g enO el en-o0,

2. Studic le sens de variation de g puis dresse son tablean de variation. 3
b L - >

o e : AT
3. a)lustfie sur J-—;E I'¢quation g(x) = 0 admet une solution vniquea
e : O ,

. ; o | :
o b s e s adremerd Aol I e

d) Caleule. (), puls justilier que : V:\ = J\) alujc‘ 4001 v(),, > U cl

FAANTIE £ 5
2

f(x)—x xlnxsix>0
Soit fa fonction [ définie -sur[U;-i-OC[ par e 2y

J(0)=0 s
() sa courbe representative dans un repére arthonerme (0, / ./ .-UI'!iL(;_:'g.l',‘qp]li_{.'i__ti‘,ei;. :
1. Détersnine I'ensemble de definition D, de f s :
2. a) Calenle 1a hinite de f en+oo ; =GR AT e
b) Montre que / ¢st continue en(.
4. a) Eludie la dérivabilité de f en0
b) Donne une mterprétat:on graphiqie da réswtat

b) Donne ¢ signe de /'(x) 1
¢) Donne le sens de variations de f . RS E
Ay Drease lo tablean Ao varintion de /. - s '
Gl e T = !
' x
A'2
A . L

CR D e R s S I A s

4.

1 Conslees la coorbe ().

Vi gy il
T

ol i lonebion el sa ;J ~| “ 'l“ IR .:_W}» '

- F o For L3
- o

Juatific gu f i\:t_r == xh‘u.
o L deduis ule pubmitive xln.‘,’-uu JU n-u[
2. Soit wn nombre réel £ tel que 0<f <l

) Calcule A(t)= F(1)-F )

5 Determine ia limite da 4(7) lorstue
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Exercice ‘
Mme Boulard fait un trés grand élevage de chats de race. Elle possede des siamois, des

birmans et des abyssins.
Le printemps dernier, pratiquement toutes ses femelles onteu des bébés et Mme Boulard a

mis une annonce pour signifier qu'elle avait une trés grande quantité de chatons a vendre.
On sait que: i
32% des chatons sont des siamois, 54% des chatons sont des abyssins et le reste est
constitué de birmans
- Parmi les siamois, 54% sont des males
- 66% des abyssins sont des femelles
11y a au total 40,96% de chatons males
Un petit gar¢on, Pierre vient acheter tin chaton avec sam ere.
qu'il n'arrive pas a cheisir, Pierre déride de le prendre au has
les éléments suivants:
S: "Pierre achéte un chaton siamai”
B: "Pierre achéte un chaton birman”
M: "Picrre achéte un chaton male"
_ A: "Pierre achéte un chaton abyssin”
F: "Pierre ach&te un chaton femelle”
1) Construis un arbre de choix illustrant la situation

Comme ils sont tous adorables el
ard. On désigne par §, B, M, AetF

2a) Détermine la probabilité que Pierre achete un chaton male siamoi

b) Calcule P(ANM) et interpréte ce nésulzat a 1'aide d'une phrase
¢) Déduis-en que la probabilité que Pierie achéte un chaton male birman est égale 4 0,0532

d) Le Chaton acheté par Pierre est birman. Quelle cst la probabilité que ce soitun male,
ar (ces chatons qu'il décide d'en acheter cing, toujours au

3) Finalement, Pierre est séduit p
hasard. On assimilera ces achats a des tir
.a) Quelle est la prebabilité qu'il y ait, pai mi ces cing chatons, exacte
(le résultat sera arrondi a 103 pres)

b) Quelle est la probabilité qu'il y ait, parmi ces cinq chatons, au moins un male birman (le
résultat sera arrond’ a 10°3 prés) ;

¢) Détermine le nombre moyen de;

chatons.

ages successifs avec remise.
ment trois males birmans

Tﬁles birmans qu'il peut espérer avoir parmi ces cinq

4) Mme Boulard a donné les prix qu?vam‘s‘. nour les différents chatons:
_ Un chaton siamoi cotite 25000f CFA

- Un chaton birman cotite 45000f CFA

- Un chaton abyssin colte 15000( CFA
On désigne par X la variable aléatoire qui désigne le cotita la vente d'un chaton

a) Détermine lalaide probabili‘té deX




